

# СТАЛИНЦЕЦ

КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

Понедельник, 12 марта 1945 года. № 35

## ПРИКАЗ

### ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Командующему войсками  
2-го Белорусского фронта  
Маршалу Советского Союза РОКОССОВСКОМУ

Начальнику штаба фронта  
Генерал-полковнику БОГОЛЮБОВУ

Войска 2-го Белорусского фронта, развивая успешное наступление на Данцигском направлении, сегодня, 10 марта, овладели важными узлами железных и шоссежных дорог — городами Лауенбург и Картузы (Картхауз).

В боях за овладение городами Лауенбург и Картузы отличились войска генерал-лейтенанта Романовского, генерал-лейтенанта Гришина, генерал-лейтенанта Логунова, генерал-лейтенанта Ляпина, генерал-майора Киносяна, генерал-лейтенанта Микульского, генерал-лейтенанта Терентьева, генерал-майора Чувачева, генерал-майора Супрунова, генерал-майора Красноштанова, генерал-майора Ляскина, генерал-майора Худалова, генерал-майора Макарова, генерал-майора Гребенника, полковника Храпцова, полковника Величко, полковника Гребенкина; танкисты генерал-лейтенанта танковых войск Чернявского, генерал-лейтенанта танковых войск Панфилова, генерал-майора танковых войск Панова, генерал-майора танковых войск Шульгина, полковника Дриленок, подполковника Лелюка, подполковника Петрова, подполковника Егорова, полковника Урванова, подполковника Куца, подполковника Рязанцева, подполковника Немковича, полковника Харитонова, подполковника Балыкова, подполковника Суименко, подполковника Николаевцева, подполковника Лукьянец; артиллеристы генерал-полковника артиллерии Сокольского, генерал-майора артиллерии Евзрун, генерал-майора артиллерии Разинцева, генерал-майора артиллерии Кознова, полковника Леонова, полковника Королева, подполковника Козловского; саперы генерал-майора инженерных войск Благославова, полковника Третьякова, полковника Немировского, подполковника Дубравина, подполковника Петрова; связисты генерал-майора войск связи Борзова, генерал-майора войск связи Новарчука, полковника Сычева.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городами Лауенбург и Картузы, представить к награждению орденами.

Сегодня, 10 марта, в 21 час столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам 2-го Белорусского фронта, овладевшим названными городами, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия **объявляю благодарность** руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за овладение городами Лауенбург и Картузы.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

**Верховный Главнокомандующий**  
**Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.**

10 марта 1945 года. № 298.



Восстановление железнодорожного полотна.



Умелым и отважным командиром показал себя офицер Давид Чхаидзе. С небольшой группой бойцов в одном из последних боев он отбил яростную вражескую контратаку.  
Фото В. Жилмостных.

### ПОДВИГ НИКОЛАЯ БАРАБАНОВА

Во время боя за важный рубеж семь советских бойцов во главе с комсоргом роты рядовым Николаем Барабановым проникли в тыл противника, имея задачу вызвать среди немцев панику.

Противоположительно цели, красноармейцы натолкнулись на вражеский пулемет, который вел фланговый огонь по нашему наступающему подразделению. Николай Барабанов отделился от группы и по капле пополнил к немецкой огневой точке. Приблизившись к ней на бросок гранаты. Барабанов пустил в ход «карманную артиллерию». Расчет неприятельского пулемета приказал долго жить.

Разделавшись с немецкой огневой точкой, Барабанов приказал бойцам отыграть по немцам огонь. Среди гитлеровцев поднялась паника. Этой паникой воспользовалось наше наступающее подразделение. Стремительным ударом пехотинцы сбили врага с выгодного рубежа.

Этому способствовали смелые и умелые действия семерки советских воинов во главе с Николаем Барабановым. За это он награжден орденом Красной Звезды.

Рядовой В. Зверев.

### НАГРАДА СМЕЛЫХ И УМЕЛЫХ

За образцовое выполнение боевых заданий командования и проявленные при этом доблесть и мужество награждены **орденом Славы III степени:**

Рядовые Стома Виталий Васильевич, Соколов Георгий Илларионович, Замотов Василий Михайлович, сержант Шаповал Григорий Иванович, младший сержант Таушев Василий Иванович, старшие сержанты Ребик Петр Павлович, Плевако Иван Петрович.

Обреченный враг бросает в бой последние силы, отчаянно сопротивляется, чтобы избежать сурового возмездия. Он хватается и будет хвататься за самые крайние и подлые средства борьбы. Поэтому надо помнить, что чем ближе наша победа, тем выше должна быть наша бдительность, тем сильнее должны быть наши удары по врагу.  
И. СТАЛИН.

## От Советского Информбюро

### Оперативная сводка за 11 марта

В течение 11 марта юго-восточнее Данцига наши войска, наступая на север вдоль восточного берега Вислы, заняли более 40 населенных пунктов и среди них: Бреске, Нойтайх, Айхвальде, Тралау, Гросс и Клайн-Лихтенау, Лиссау.

Войска 2-го Белорусского фронта, продолжая наступление на Данцигском направлении, заняли город Лаба и более 200 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Келли, Помичин, Старахутта, Лебно, Вишетцин, Гросс и Клайн Бошполь, Лузин, Зеелау, Гневин, Люблов. В боях за 10 марта войска фронта взяли в плен более 1.000 немецких солдат и офицеров.

В районе Кольберга наши войска вели бои по уничтожению гарнизона противника, блокированного в восточной части города. В боях за 10 марта в этом районе взято в плен свыше 1.600 немецких солдат и офицеров.

В Венгрии, северо-восточнее и восточнее озера Балатон, наши войска вели ожесточенные бои, отбивая атаки крупных сил танков и пехоты противника. За 10 марта в этом районе огнем нашей артиллерии уничтожено 95 немецких танков и, кроме этого, подбито и подорвалось на наших минных полях 57 танков противника.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов бои местного значения.

За 10 марта на всех фронтах подбито и уничтожено 187 немецких танков и самоходных орудий.

### ЗА РУБЕЖОМ

#### Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 11 марта. (ТАСС). В сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится, что войска союзников фактически ликвидировали германское предместное укрепление на Рейне западнее Везеля, и остается лишь завершить операции по ликвидации отдельных немецких узлов сопротивления. Противник взорвал оба моста у Везеля.

Предместное укрепление союзников на восточном берегу Рейна у Ремагена расширилось на 500—1.500 ярдов. Мост через Рейн, ведущий к предместному укреплению, обстреливается немецким артиллерийским огнем.

В котле у Рейна, созданном бронетанковыми частями союзников, наступавшими с севера

и юга, находится 23.000 немцев. В районе Арвейлера, юго-западнее Ремагена союзники захватили 75 орудий. К западу от Мафена и к востоку от Битбурга войска союзников заняли девять городов: Баулер, Ротенбах, Боденбах, Нейрот, Мандершейд, Беттенфельд, Мусвейлер, Витлих и Нейербург.

Бронетанковые части союзников заняли три города северо-восточнее Трира и отбили контратаку противника восточнее Трира, достигнув предместья города Фелль.

За 9 марта захвачено 6.012 немецких пленников.

Авиация союзников совершила налеты на германские коммуникации в районе от Бурнштейнфорга до Кобленца и к востоку от этого района.

#### Американская печать об обмене письмами между П. Гроза и Г. Татареску и И. В. Сталиным

НЬЮ-ЙОРК, 11 марта. (ТАСС). Американская печать опубликовала на видном месте сообщение о письме Председателя Совета Министров Румынии П. Гроза и Вице-Председателя Совета Министров и Министра Иностранных Дел Г. Татареску Председателю Совнаркома СССР И. В. Сталину и об ответе И. В. Сталина.

Комментируя это сообщение, газета «Нью-Йорк Таймс» пишет, что правительство Гроза добилось крупнейшего политического успеха, какого добивалось когда-либо румынское правительство со времени Трианонского договора, и это увеличит популярность Гроза среди румын, а также укрепит дружбу между СССР и Румынией.

#### ДЕЙСТВИЯ АВИАЦИИ СОЮЗНИКОВ

ЛОНДОН, 11 марта. (ТАСС). Как передает английское министерство информации, днем 10 марта английская авиация совершила концентрированный на-

лет на завод синтетической нефти в Шольфенбург (Германия). В ночь на 11 марта самолеты «Москито» бомбардировали Берлин.

## БЕСЕДА ПАРТОРГА

Выдалась минута загибья. Парторг батареи старшина Николай Титов собрал свободных от несения боевой службы бойцов и провел с ними беседу о приказе Верховного Главнокомандующего товарища Сталина.

— Полная победа над немецкими захватчиками теперь уже близка, — начал парторг. — Но победа никогда не приходит сама. Она берется с боя. Предстоящие бои потребуют от нас нового напряжения сил. Вы сами знаете, что немцы отчаянно сопротивляются. И это понятно почему. Гитлеровские гады страшатся нашего возмездия, они хотят отсрочить час своей гибели.

Фашистский зверь смертельно ранен. Но раненый зверь, учит товарищ Сталин, не перестает быть опасным. Подлый враг хватается и будет хвататься за самые крайние и подлые средства борьбы.

Одно из самых крайних и подлых средств борьбы, за которое хватается обреченный враг — создание подпольных террористических организаций. Гитлеровцы создают подпольные террористические отряды. В эти отряды отбираются наиболее надежные фашисты. Террор, диверсии, шпионаж, провокации, пропаганда нацистской идеологии, подготовка к третьей мировой войне — вот чем должны заниматься, по замыслам гитлеровского руководства, эти подпольные организации.

В газете недавно писали, как один советский сержант хотел потушить пожар в доме. Он вошел в комнату и здесь был убит «мирным» пруссаком. А за час до этого пруссак во все горло кричал: «Гитлер капут!»

Гитлеровцы прибегают и к другим подлым средствам. Они отравляют продукты питания, вино, стараясь, таким образом, вывести из строя наших бой-



Старшина Николай Титов

цов и командиров. Боец, который постоянно помнит, что он имеет дело с коварным врагом, никогда не попадет на эту уловку немцев. Каждый из нас должен заручиться себе на носу: увидел трофейные продукты — не дотрагивайся до них, пока их не исследуют врачи.

Подлым и коварным чудовищем врага мы должны противопоставить высокую большевистскую бдительность. Тогда ни один немец не сможет нам навредить.

Но среди нас еще есть такие красноармейцы, у которых бдительность стоит на втором плане. Вот среди вас находится наводчик Зайцев. Он часто напоминает бойцам своего расчета, что мы воюем на вражеской земле, здесь ухо надо держать востро, быть во всем бдительными. Это правильно. Но плохо то, что сам-то Зайцев не служит в этом деле примером. У него слова расходятся с делом. На днях он стоял на посту. Не дожидаясь смены, Зайцев ушел к себе в землянку. Зайцев грубо нарушил устав караульной службы, военную присягу. За это он понес суровое наказание. Этот случай должен послужить уроком для других.

Товарищ Сталин учит нас, что чем ближе наша победа, тем выше должна быть бдительность, тем сильнее должны быть наши удары по врагу. Высокая бдительность должна стать непреложным законом для всех советских воинов.

Парторг Н. Долманов.

## Денно и ночью заботиться о быте бойцов

Война — это суровое испытание моральных и физических сил человека. Она неминуемо связана с лишениями и жертвами.

Для того, чтобы бойцы могли с наибольшей пользой служить Родине, чтобы они могли легче сносить лишения, которыми вымощен путь к победе и славе, — надо постоянно заботиться о здоровье людей, об их пище, одежде, отдыхе, спокойствии духа. Иными словами, забота о быте бойцов — это забота о нашей победе. И она, эта забота, должна охватывать все области военной жизни в бою, на отдыхе, в боевой учебе.

Мы воюем на территории Восточной Пруссии. Погода здесь резко меняется. Пурга сменяется оттепелью, оттепель — морозами. Красноармеец, который обеспечен крепкой обувью, обмундированием, теплым жильем для отдыха, горячей пищей, легко снесет все эти капризы природы. И наоборот, боец, который не имеет крепкой обуви, не имеет возможности где просушить обмундирование, легче подвергается различным простудным заболеваниям.

Некоторые наши командиры и старшины забывают об этом. Они не входят в нужды бойцов, не проявляют отеческой заботы об их быте.

В подразделении старшего лейтенанта Холина, например, отдельные бойцы ходят в хулых ботинках. Не все красноармейцы имеют плащпалатки. Рядовому Дубовицкому была выдана тесная обувь, в результате чего он потерял ноги. Боец просил старшину роты Куренко заменить ботинки, но его законная просьба осталась гласом вопиющего в пустыне. От старшины требовалось немного настойчивости, немного заботы и чуткости к солдату, чтобы обеспечить его обувью нужного

размера. Бездушные, косность — вот что помешало Куренко сделать это.

В этом же подразделении не четко выполняется приказ командования об ежедневном обеспечении бойцов горячим чаем. На передний край чай доставляется редко и то в холодном виде. А ведь кружка чая для красноармейца — большое дело, особенно в такую сырую погоду.

Нельзя проходить мимо и такого вопроса, как обеспечение бойцов индивидуальными пакетами. При легком ранении красноармеец может сам сделать перевязку и снова продолжать бой. А вот в подразделении, где заместителем командира по политчасти т. Бабинцев, не всегда заботятся об этом. Здесь были случаи, когда красноармейцы, идя в бой, не обеспечивались индивидуальными пакетами.

Командир не может рассчитывать на любовь и уважение солдат, если он не входит в их нужды, не заботится о быте бойцов. Законом для каждого командира должно быть: неустанно, денно и ночью заботиться о быте красноармейцев, не проходить мимо их нужд и запросов, помогать бойцам чем можешь: советом, личным содействием, ходатайством перед начальством. Такую заботливость высоко оценят красноармейцы. В ответ на заботу своего командира они будут воевать еще лучше.

Командир ни на минуту не должен забывать указания товарища Сталина о том, что из всех ценных капиталов, имеющихся в мире, самым ценным и самым решающим капиталом являются люди, кадры. Советский человек — это самое дорогое для нашей Родины.

Майор юстиции

Ф. Красилов.



## ПО ВРАЖЕСКОЙ ЗЕМЛЕ

### 2. УЛОВКИ ГИТЛЕРОВЦЕВ

Есть у русского писателя Н. С. Лескова повесть «Железная воля». В ней рассказывается о том, как один немец по фамилии Пекторалис приехал работать в Россию с желанием «стать господином для других». Но ничего у того немца не получалось. В конце концов он обелся блинов и умер. И повесть кончается перекличкой двух баб, вышедших было на похороны Пекторалиса:

— Кого, мать, это хоронят?

— И-и, родная, и выходить не стоило: немца поволокли».

Гитлеровцы — эти потомки того Пекторалиса — тоже хотели «стать господами для других» — захватить чужие страны, обратить в рабов русских, поляков, украинцев, чехословаков. Но не осилили гитлеровцы Красной Армии. Не осили-

ли советского народа.

Куда теперь девалось прежнее немецкое хвастовство о том, что более сотни лет ни одного неприятельского солдата не было в пределах Германии и что немецкая армия воевала и будет воевать только на чужих землях.

Сейчас мы бьем немцев на их земле — в Восточной Пруссии, Силезии, Померании, на подступах к Берлину. И бьем по всем правилам военной науки. Вот они «завоеватели» мира валяются у дорог, в лощинах, на полях, навеки усюкоенные нашей силой и нашим оружием.

Хорошо помнится мне один бой. Случилось так, что мы со своей пушкой оказались впереди пехотинцев, на северной окраине деревни. Вижу: перед речкой — вражеская траншея.

Второй немец открыл ее неглубокой и мне отчетливо было видно, как металась гитлеровцы по траншее.

Ударил мы по фрицам осколочными снарядами. Разрывы точно накрыли траншею. Среди гитлеровцев поднялся переполох, растерялись они, не зная куда деваться, где спастись. А мы все огонь усиливаем.

И вот смотрим: больше двух десятков гитлеровцев руки вверх подняли и идут к нам с криками: «Гитлер капут». Взяли мы их в плен, а спустя некоторое время пришлось нам через ту траншею переходить. Для любопытства подсчитали трупы врагов. Тринадцать их оказалось. Как говорится, одной чертовой дюжиной гитлеровцев меньше стало.

Чем сильнее напирал мы на врага, тем отчаяннее и яростнее огрызается он. «Он хватается и будет хвататься за самые крайние и подлые средства борьбы» — учит нас Верхов-

ный Главнокомандующий товарищ Сталин.

Так оно и есть. Много километров прошел я по следам фашистского зверя и хорошо знаю, на какие мерзости и каверзы бросается враг. Чего он, проклятый, только не придумает перед своей неминуемой гибелью.

Заходим мы однажды в один прусский дом. Смотрим: на стене гитара висит новая, лаком поблескивает. Так и хотелось взять ее и побренчать на струнах. Присмотрелись мы к гитаре и видим, что от нее по стене тонкая проволока к дивану протянута. Мы тут же под диван заглянули. Там оказалась мина. Стоило только кому-либо из нас дотронуться до гитары и произошел бы взрыв.

В другой раз мы нашли отравленные немцами продукты, вино, зерно.

Но кроме мин и смертельно-го яда на путях своего отступ-



### ОТЕЧЕСТВЕННЫЙ ГРАВИМЕТР

Работники башкирской лаборатории геофизического треста Наркомнефти сконструировали и изготовили советский гравиметр. Этот прибор необходим в разведке полезных ископаемых, в особенности нефти. Гравиметр изготовлен целиком из отечественных материалов.

### ОТРАБОТАННЫЙ ПАР ДЛЯ ОТОПЛЕНИЯ

На Кировском заводе стали использовать отработанный пар от кузнечных молотов. Для этого не потребовалось соорудить дорогостоящие установки и переоборудовать внешние тепловые сети и пеховые системы. Завод уже сберег благодаря этому тысячи тонн угля. Центральная система отопления на заводе расширяется. 9 марта к центральной системе включена часть рабочего городского завода — 15 многоквартирных домов.

### НОВАЯ ПОЧВЕННАЯ КАРТА УКРАИНЫ

Украинский научно-исследовательский институт социалистического земледелия закончил составление почвенной карты республики. Этот большой научный труд даст возможность наиболее полно использовать земельные ресурсы Украины, правильно разместить сельскохозяйственные культуры, разработать агротехнику отдельных участков.

### ДОМ ТВОРЧЕСТВА ЛЕНИНГРАДСКИХ ХУДОЖНИКОВ

В Старой Ладоге в живописной местности раскинулась усадьба «Сельцо». По решению исполкома областного Совета она передается Ленинградскому Союзу советских художников. Здесь оборудуется Дом творчества, в котором художники смогут отдыхать и работать. При усадьбе создается база отдыха для детей.

ления, немцы оставляют лазутчиков, диверсантов, убийц.

Захватили мы недавно у противника одну деревню. На улице и в домах ни души. Только и живности во всей деревне было, что одна маленькая собаченка. Такое безлюдие бросилось нам в глаза. Командир приказал осмотреть подвалы, чердаки, сарай.

В хлеву, под яслями, было найдено шесть гитлеровцев, которые остались в деревне для того, чтобы убивать из-за угла наших бойцов и командиров.

«На вражеской земле пужно быть бдительным втройне» — говорит наша фронтовая пословица. Высокая бдительность поможет нам быстрее сокрушить гитлеровцев, разгромить фашистскую Германию. А этого дня с нетерпением ждет весь наш советский народ.

Сержант П. Зюзин.

Ответственный редактор И. В. КОМАРОВ.